

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Абсемова Серикхана Ахметовича «Аграрная колонизация Степного края в российской и казахстанской историографической традиции (вторая половина XIX – начало XXI вв.)**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**Специальность 07.00.09. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования**

Диссертация Серикхана Ахметовича Абсемова посвящена важному аспекту аграрной истории – историографической традиции изучения аграрной колонизации Степного края в исследованиях ученых России и Республики Казахстан. Актуальность темы сомнений не вызывает. Следует согласиться с мнением автора, что заявленная проблематика слабо изучена с точки зрения анализа «формирования и эволюции российской и казахстанской историографической традиции аграрной колонизации Степного края» (с.6).

В двух главах диссертации, разделенных на 6 параграфов, подробно рассматривается проблема осмысления аграрного освоения Степного края в российской и казахстанской исторической науке второй половины XIX – начала XXI вв. Особый интерес вызывают рассуждения диссертанта о факторах и обстоятельствах, обеспечивавших преемственность концепций в историографических дискурсах России и Республики Казахстан. Введенный в научный оборот материал проливает свет на методы, способы и специфику функционирования коммуникативного пространства историков в условиях социокультурного фона эпохи.

Вместе с тем не со всеми положениями диссертанта можно согласиться. И в порядке дискуссии высажем следующие замечания.

Во-первых, вызывает возражение игнорирование автором принципа историзма при характеристике методологической базы исследования. Наличие концепции «новой культурно-интеллектуальной истории», о которой увлеченно

повествует С.А. Абсемов, не отрицает того факта, что она строится на базисе историзма.

Во-вторых, на с.3 автореферата при обосновании актуальности исследования и на с.6 при постановке цели работы автор обозначает верхнюю хронологическую границу началом XX в., что противоречит заявленным хронологическим рамкам диссертации (с.7). Полагаем, что данный диссонанс требует пояснения.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не умоляют многочисленных достоинств исследования С.А. Абсемова. Судя по автореферату, диссертация С.А. Абсемова является самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, а С.А. Абсемов заслуживает, по нашему мнению, присуждения искомой степени.

Профессор кафедры истории и обществознания  
Новокузнецкого института (филиала) ФГБОУ ВО  
«Кемеровский государственный университет»

доктор исторических наук, доцент Худолеев Алексей Николаевич  
«11» ноября 2019 г.

шифр специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Рабочий адрес

654041 Кемеровская область, г. Новокузнецк

ул. Циолковского, 23

тел.: 8 (3843) 77-60-54

E-mail: root@nbikemsu.ru